CITTA’ DI CERVIGNANO DEL FRIULI
Provincia di Udine

Ufficio elettorale


AVVISO
AGLI ISCRITTI ALL’ALBO DEGLI SCRUTATORI DI SEGGIO ELETTORALE

L’articolo 22, comma 2, della legge regionale 19/2013, prevede che gli scrutatori di seggio elettorale devono preferibilmente essere scelti tra coloro che non hanno un contratto di occupazione continuativa.

Coloro che:
1) essendo già iscritti nell’albo comunale degli scrutatori di seggio elettorale,
2) essendo ancora in possesso dei requisiti per l’iscrizione in detto albo (i requisiti sono elencati in calce),
3) non avendo un contratto di occupazione continuativa,
sono interessati a svolgere le funzioni di scrutatore di seggio in occasione delle prossime consultazioni elettorali (referendum del 20/21 settembre 2020), potranno far pervenire all’ufficio elettorale comunale, entro il 20/08/2020, apposita domanda, compilando il modello “domanda – dichiarazione di disponibilità scrutatori non occupati” scaricabile dalla sezione “Uffici demografici” del sito internet comunale (http://www.cervignanodelfriuli.net/il_comune/uffici_comunali/uffici_demografici.html).

Per eventuali, ulteriori informazioni, contattare l’ufficio elettorale comunale (Tel. 0431 388406 oppure 0431 388418 – orario mattino: lunedì, martedì, giovedì e venerdì dalle ore 10:00 alle ore 12:30; orario pomeriggio: lunedì e mercoledì dalle 16:00 alle 17:30).

Cervignano del Friuli, 23/07/2020



Il Sindaco
Si ricorda che l’inclusione nell’albo degli scrutatori di seggio elettorale è subordinata al possesso dei seguenti requisiti:

a) essere elettore del Comune;

b) aver assolto gli obblighi scolastici;

c) non essere dipendente del Ministero dell’Interno, Poste e Telecomunicazioni, Trasporti;

d) non appartenere alle forze armate in servizio, né svolgere, presso le U.S.L., le funzioni già attribuite al medico provinciale, all’ufficiale sanitario o al medico condotto;

e) non essere segretario comunale né dipendente dei Comuni normalmente addetto o comandato a prestare servizio presso gli Uffici elettorali;

f) non essere candidato alle elezioni per le quali si svolge la votazione.
